

劳动者的节日·新职业 新活力



新农人庄黎波： 数字农业 让他屡获大奖

庄黎波在农场查看农作物。

在刚刚结束的“浙江好番茄”评选中，宁波以5金8银创全省之最，其中宁波时新生态农业有限公司便是金奖农场之一。

近年来该农场已成了奖项大户，他们是怎么种出好水果的？“五一”国际劳动节前夕，记者走进这个省级数字农场一探究竟。

1 大棚整洁如酒店大厅 肥水控温等都是自动化作业

宁波市时新生态农业有限公司位于宁波镇海区庄市街道，该农场交通方便，离市区很近，占地面积不算大，有70亩。

走进农场，就像进入生态公园，绿荫走廊、水岸亭台。放眼望去，高标准大棚整齐排列，在阳光下闪闪发亮。

农场主庄黎波一身轻装，坐在草坪咖啡的帐篷下等候记者来访，完全不像人们印象中的传统农人。

“现在做农业，很需要现代化、数字化、智慧化，这样农业产业才有更好地发展。”庄黎波带记者来到一个大棚，推门而入就像进入五星级的酒店大厅，地上铺着绿毯，空中吊挂蔬果，空调、湿帘风机设备配备到位。

这个是草莓大棚，虽然早已过了草莓采摘旺期，但数字化、现代化的技术让这里的草莓依然生长良好。

记者看到，高高低低吊挂在空中种植槽里的草莓有红的、粉的、白的……远远看去犹如繁星，十分好看。

在这个约5亩的大棚里不见工人，“肥水管理、控温采光等田间管理都无需人工操作，都是自动化作业。”庄黎波说，“工人也需要，但通过科技化已经大大减少了劳动力，我们的工人每天一早首先是巡查每个大棚，查看农作物有没有出现问题，以便及时采取措施，但原来需要劳动力才能完成的工作，现在基本上都被数字化技术代替了。”

2 从做工程到转型现代农业 他心里闪动着一颗“农人心”

“我就想，现代设施农业、数字农业是未来农业发展的必然趋势。”庄黎波说，虽然近年来我国农业科技化发展加快步伐，但与发达国家还有差距，“我就是做出样板，积累更多经验，从而吸引各路人才，特别是更多年轻人来从事现代农业。”

庄黎波是土生土长的镇海庄市人，虽然是农民出身，但真正从事农业产业也是从2019年才开始。

“我之前是做工程的，因为对农业有感情，所以转型现代农业。”庄黎波说，印象中最早接触农业，要算儿时帮父母在农村收稻谷了。后来因为读书，加上庄市的城市化发展，自己没有从事农业，但他一直闪动着一颗“农人心”，正好他的妻子也喜欢乡村生活，于是着手涉足农业。

3 农场种植的水果频频折桂 科技让他收获满满荣誉

在引进先进农业技术的同时，庄黎波还特别注重农业人才的培养。

2020年，庄黎波碰到一位花木工人刘强，刘强对瓜果种植很有兴趣，于是就将其招进农场。庄黎波没有要求他干多少活，而是让他去各地先进农场学习，把技术带回自己农场。如今，刘强已经成为宁波时新生态农业有限公司的技术总监，成长为一名优秀的农技人才。目前，公司已有3名农技人员接受浙江省农艺师学院的深造，两名农技人员获评浙江省乡村产业振兴带头人。

日积月累，宁波时新生态

2014年，他找了一块农地，一边养宠物狗，一边小打小闹做起了种植。2019年正好庄市永旺村有一块70多亩的土地出租，他毅然承包了过来。

从小打小闹到有了农庄，他开始描绘起心中的农业理想。一起起步便向着高标准、现代化农业发展。

一开始没有技术和经验的庄黎波每天奔波，一边走访农产品种得最好的农场，一边自己研究种植技术、提升种植水平。

在走访各地先进农场时，庄黎波很受震撼。比如，舟山有一家农场，从国外引进的水肥一体化系统，能全程自动化、数字化种植，他看到后，也引进了该技术，并且结合本地实际种植情况，摸索出一套自有的水肥一体化管理经验。

农业有限公司已经插上了“科技的翅膀”，并尝到了科技带来的甜头。

在今年的“浙江好番茄”推选活动中，宁波时新生态农业有限公司选送的“光辉101”品种的番茄获得了金奖。而此前，该农场种植的番茄、草莓，已经拿下了不少金奖、银奖。此外，农场还被评为省级数字农业工厂、第一批省级优质农产品基地、省级农民田间学校、省级高品质绿色科技示范基地等，成为我市现代农业的一个优秀样板。

记者 陈善君
通讯员 黄创盛 文/摄

三江口上演 “致敬劳动者”灯光秀

“五一”假期，由宁波市总工会推出、市住建市政部门精心编排制作的“致敬劳动者”灯光秀，在三江口核心区绚烂上演，用光影向每一位追梦者致敬。

据悉，本次致敬劳动者灯光秀于4月30日至5月6日持续播出，时间持续7天，播出时间为18:30至22:00，最佳观察点位在江东北路甬江大桥附近。

届时，夜幕下的三江口，光影流动，璀璨“画卷”徐徐展开——工人、外卖员、警察、医生等来自各行各业的“劳动者”出现在三江六岸的楼宇上。随着灯光的变幻，“致敬劳动者”“祝全市人民五一国际劳动节快乐！”等标语也在夜空中交相出现。

据市政部门介绍，此次灯光秀将聚焦可爱可敬的劳动者，用群像和人物特写，向大家讲述广大劳动者的动人故事，用文字向劳动者致敬。

记者 边城雨 通讯员 应健

皮肤科专家给出 出游防晒和防虫攻略

“五一”假期，大家少不了外出。不管是去旅游还是露营、徒步，保护皮肤必不可少。出游该如何防晒防虫咬？宁波大学附属第一医院皮肤科专家许素玲给出了不少提醒。

进入五月，太阳光越来越烈。虽然说晒太阳可以帮助人体合成维生素D，助力钙的吸收，但如果晒太阳的方法不当，会对皮肤造成损伤。

许素玲提醒，男女老少都要防晒。儿童皮肤娇嫩，容易晒伤，中年人容易晒黑和促进皱纹产生，老年人过度暴晒则容易诱发皮肤癌。老年人和儿童尽量在早上9点之前和下午4点之后晒太阳，小孩可以晒背部晒屁股，老年人要避免直接暴晒面部。

防晒措施很多，穿长袖衣裤，戴的帽檐需8厘米长，普通口罩防晒效果有限，出门前记得要涂防晒霜，如果是日常出行，SPF30的防晒霜就可以了，每过2小时~3小时要再补涂一次。

许素玲介绍，很多人觉得晴天要防晒，阴天就不用了，实际上没有阳光的阴天，紫外线强度也能达到晴天的70%左右，中波紫外线被云层挡住了，长波紫外线照样可以穿进皮肤真皮层导致晒伤。所以阴天也要防晒。

此外，“五一”出游，大家还要提防虫咬，其中蚊虫要特别注意。

大家外出旅游时，应尽量避免去未开发好的、草丛浓密的野地，尽量穿长袖衣物，不要穿凉鞋或拖鞋，外露皮肤涂抹防虫药物、薄荷油等可有效避免蚊虫叮咬。在树林中还应戴上帽子，以免蚊虫叮咬头部。

许医生提醒，一旦被蚊虫叮咬，不要用蛮力扯掉虫子，以防蚊虫的口器折断在皮肤里，被刺激分泌出更多携带病原体的唾液，增加传染病感染风险，建议尽快就医。

记者 孙美星